

УДК 378.184

*Д. С. Балюк,
курсант факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: А. Э. Борщевская,
старший преподаватель
кафедры правовых дисциплин,
кандидат юридических наук (в Украине)*

ЮРИДИЧЕСКИЕ КЛИНИКИ В СИСТЕМЕ БЕСПЛАТНОЙ ПРАВОВОЙ ПОМОЩИ ГРАЖДАНАМ И ПЕРСПЕКТИВЫ ИХ РАЗВИТИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Одним из основных конституционных прав является право на защиту прав и свобод человека и гражданина. В настоящее время в условиях активного правового реформирования всех отраслей общественной жизни проблемы осуществления правовой защиты прав и свобод человека и гражданина остаются не решенными, что обусловлено отсутствием действенной системы бесплатной правовой помощи малоимущим и социально незащищенным гражданам в Беларуси.

Альтернативой в предоставлении бесплатной правовой помощи может стать система юридических клиник, которые создаются при учреждениях высшего образования. Однако мы вынуждены констатировать тот факт, что деятельность юридических клиник в стране является недостаточной. Только лучшие учебные заведения обеспечивают практическое функционирование клинического образования.

Одной из причин формального функционирования юридических клиник в Беларуси является отсутствие необходимого финансирования. В настоящее время оно осуществляется исключительно за счет средств учреждений высшего образования, которые в основном не заинтересованы в их деятельности. Поскольку одной из основных целей создания юридических клиник является повышение качества профессиональной подготовки молодых специалистов и выполнения социальной функции государства, считаем необходимым привлечение к их финансированию средств государственного бюджета и местных бюджетов, например, в форме заранее фиксированных грантов. В США именно институт грантодателей в лице Совета юридического образования и профессиональной ответственности и правительственная помощь Министерства образования в течение длительного периода времени делали значительный вклад в развитие клинического образования до тех пор, пока финансирование клинической деятельности не перешло исключительно к учебным заведениям.

Уместным было бы проведение конкурса среди студентов на участие в деятельности клиник и выплата лучшим специальных стипендий, что будет способствовать заинтересованности будущих юристов в дополнительной нагрузке. После окончания обучения в вузе при условии участия студента в деятельности юридической клиники необходимо издание приложения к диплому с указанием о постоянном участии в ее работе. Это будет повышать рейтинг учебного заведения, что будет способствовать желанию руководства обеспечить реальное функционирование юридической клиники.

Институционализация клинического юридического образования имеет положительный опыт в Латвии, Польше и других странах. Латвийские университеты уже не требуют ежегодного внешнего финансирования, хотя и получают единовременные гранты для закупки компьютеров, организаций конференций и покрытия других расходов.

Также считаем необходимым предоставлять систематическую отчетность руководителя юридической клиники о результативности ее деятельности, например, Комиссии по правам человека, национальным отношениям и средствам массовой информации Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь, их сотрудничество. Яркий пример взаимодействия Уполномоченного по правам человека (и юридических клиник в Польше. Так, клиники направляют Уполномоченному доклады о проблемах клиентов юридических клиник, которые отражают недостатки законодательства, политики правления или практики по таким вопросам, как социальная безопасность, права несовершеннолетних родителей, предоставление политического убежища и право на информацию. В случае необходимости офис Уполномоченного начинает действовать и помогает найти средства правовой защиты в конкретном деле или в более системном плане. В клиниках разрабатываются информационные материалы (брошюры, визитки) по поводу их деятельности, которые впоследствии публикуются и распространяются офисом Уполномоченного по правам человека. Такие отношения основываются на основе взаимности. Студенты могут знакомиться с материалами дел, рассматриваемых Уполномоченным, с целью дальнейшего решения конкретных дел. В отдельных случаях офис оказывает помощь студентам в доступе к необходимой информации [1].

Необходимым является сохранение права юридических клиник на отказ в предоставлении бесплатной правовой помощи без указания причин ее отказа. Существуют общие критерии для отбора дел, к которым относятся интерес и польза дела с позиции образовательного процесса, экономический аспект деятельности клиента (например, если деятельность связана с получением правовой помощи, возможностью помочь потенциалу и развитию экономики города).

Решение об отказе в предоставлении юридической услуги должно приниматься руководителем клиники с учетом мнения студентов.

Подводя итоги вышесказанному, отметим, что проблемы практической деятельности юридических клиник, которые существовали на начальных этапах их формирования, продолжают существовать и сейчас. Однако они решаемы с учетом позитивного опыта работы юридических клиник других стран.

1. Стажировка представителей белорусских юридических клиник в Польше (22–27 ноября 2011 года) [Электронный ресурс]. URL: <https://law.bsu.by/novosti/novosti-yuridicheskikh-klinik-belarusi/5356-2012-01-10%2016-48-49.html> (дата обращения: 16.05.2019). [Вернуться к статье](#)